高中第二册语文新教材素质训练同步试卷

第四单元

说明：本试卷分第一卷和第二卷两部分，第一卷60分，第二卷90分，共150分（作文50分，其余100分）；答题时间120分钟。

第I卷（共60分）

一、（30分，每小题3分）

1．加点的字注音全对的一组是(     )

    A．倒涎（xián）漂泊（bó） 岑（cén）寂  烟塌（tà） 不屑（xiè）

    B．憎恶（wù）  丰腴（yù） 玉笏（hù）   尺牍（dú） 箭镞（zú）

    C．怜悯（mǐn） 吝啬（sè） 笨坯（pēi）  付梓（zǐ） 气氛（fèn）

D．下乘（shèng）寒砧（zhēn）翩翩（piān）寻觅（mì） 狂吠（fèi）

2．下列词语中无错别字的一项是    （    ）

    A．蜕化      铁砧      渣梓      贮藏

    B．臃肿      曝晒      泡桐      搪塞

    C．作坊      醴酪      粗糙      流敝

    D．琢磨      膨涨      喧嚣      罅隙

3．下面句子中的标点符号使用正确的一项是（    ）

    A． 杨雄醉骂潘巧云说：“你这贱人！你这淫妇！你这你这大虫口里倒涎！你这你这……！”

    B． 我只想强调胳膊——说得更确切些，是手——在人的存在中所具有的象征意义。

    C． 据柏拉图《对话篇·菲得洛斯》说：“促织进化，变成诗人。”

    D． 我只希望有更多的读者和批评家来帮我分析：哪几步迈得对，哪几步迈得不对，怎样才能进步更快而不至于走过多的弯路？

4．下列句子中，加点词语使用正确的一句是    (    )

    A． 长夜难眠，思前虑后，她感到自己简直像是一只徜徉歧路的羔羊。

    D． 这个剧本改了几次，效果仍然不好，依我看，症结就在于主题不明确。

    C． 他处事谨慎，善于思考，很有主见，对别人的意见从来不随便苟同。

D． 在晴朗的夏天，西边天上最亮的那颗星斗叫做金星。

5．填入空白处恰当的词语是    （    ）

    ①我既感到这是一次从特殊转向普遍的毫不矫揉造作的飞跃，也认为这是一次借舍弃部分来获取完整的         追求。

    ②当然，那些方案对丧失了的        是做过客观        的，所以，为复原所做的一切尝试，都是顺理成章的。

    ③这一方是包孕着不尽梦幻的“无”，而那一方却是受到限制的、不充分的“有”，哪怕它是何等地          。

    A．偶尔    原形    推论    精美绝伦

    B．偶然    原型    推论    美轮美奂

    C．偶然    原形    推定    精美绝伦

    D．偶尔    原型    推定    美轮美奂

6．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（    ）

    A． 事故的隐患越来越明显，厂领导还是认为不足为训，以致酿成了8．19大火。

    B． 他的演说不仅内容充实，而且闪烁其辞，全场观众无不为之动容。

    C． 各级领导要关心非党员干部，不能把它们置之度外。

    D． 成绩暂时较差的同学，不应该妄自菲薄，甘居下游，应奋起直追。

7．下列各句，没有语病的一句是    （    ）

    A． 1997年国庆节刚过，他就来到北京拜访了导师闻传，请他审阅了自己的科研论文。

    D． 眼前麦浪滚滚，一片金黄，看来今年定然又是一个丰收年。

    C． 人们关注着解决国营企业的振兴和工人们下岗以及国民经济进一步腾飞。

    D． 华强集团以过人的胆识和锲而不舍的实践，在荆棘中闯出一条壮大公有制经济、搞好国有企业的路子来。

8．填入下文横线上与上下文衔接最恰当的一组是（    ）

    这南方初春的田野！                  ……这一切都使人想着一样东西——生命。

①大块小块的新绿随意地铺着，有的浓，有的淡  

②大块小块的新绿有的浓有的淡，随意地铺着  

③树上的嫩芽儿也密了  

④树上的枝芽儿密密的  

⑤咕咕的冬水在田野里起着水泡  

⑥田里的冬水也在咕咕的起着水泡。

    A．①③⑥    B．②④⑤    C．②③⑤    D．①④⑥

9．下列诗句出处有误的一项是    （    ）

    A． “一川烟草，满城风絮，梅子黄时雨。”——贺铸《青玉案》

    B． “鸟宿池边树，僧敲月下门。”——贾岛《题李凝居》

    C． “潦水尽而寒潭清，烟光凝而暮山紫。”——王勃《秋日登洪府滕王阁饯别序》

    D． “蓝田口暖玉生烟”——李商隐《虞美人》

10．下列叙述有误的一项是 （    ）

    A． 卢梭是法国启蒙思想家、哲学家、教育家、文学家，他的小说《爱弥儿》是一部讨论教育问题的哲理小说，《忏悔录》是一部记载了他几十年生活经历的自传。

    B． 钱钟书是我国现代文学研究家、作家。他的学术著作《谈艺录》、《管锥编》等在国内外学术界享有很高的声誉。他的散文和小说都具有机智隽永的特点。著有短篇小说《写在人生边上》、《人·兽·鬼》和讽刺性长篇小说《围城》。

    C． 寓言是文学体裁的一种，寓较深的道理于简单的故事之中，例如古希腊的《伊索寓言》。中国春秋战国时代，《庄子》、《韩非子》等著作中也有不少寓言故事，如“守株待兔”、“刻舟求剑”。

    D． 维纳斯在希腊神话中是爱与美的女神，掌管人类爱情、婚姻、生育以至一切动植物的生长繁殖。19世纪初叶在希腊米洛斯岛被发现。

二、（9分，每小题3分）
11．对下面一首散曲赏析不正确的一项是       

翠荷残，苍梧坠。千山应瘦，万木皆稀。蜗角名，蝇头利，输与渊明陶陶醉。尽黄菊围绕东篱，良田数顷，黄牛一只，归去来兮。

Ａ．“残”“苍”“瘦”“稀”几个形容词连用，点明时令是秋天，给人一种苍凉之感。

Ｂ．开篇几句对偶式的排列，增添了语言的激越气势，表达了作者满腔的绝望和悲凉，有极强的艺术感染力。

Ｃ．一个“尽”字表明作者对陶渊明“只是”黄牛一只躬耕垄亩生活的不认同。

Ｄ．“蜗角名，蝇头利”，取自《庄子》散文和陶潜身世的史典，虚实相间，将古今、物我、时空交错对比，使主题更加突出。

12．对下面这首诗中“野旷天低树，江清月近人”的赏析，不正确的一项是（    ）

宿 建 德 江

孟浩然

移舟泊烟渚，日暮客愁新。  野旷天低树，江清月近人。

    A． “天低树”，是因为“野旷”，远处的天比近处的树显得低；“月近人”则是因为“江清”可以照出近处的月影。

    B． 这是对上句“客愁”的具体描写，只是角度由人转景，以景传情，通过对客观环境的主观性描绘表现诗人的愁绪。

    C． 这一对句以“旷”和“低”、“清”和“近”的互相映衬，写出了天与树、月与人相互依存、富有特色的关系。

    D． “月近人”中似有一丝慰藉，同时也更显示出人的寂寞孤愁，将诗人心灵深处的复杂感情鲜明地展现出来，令人回味。

13．对下面这首诗的赏析，不恰当的一项是（　   ）

掌 上 的 心

雷抒雁

如果我能把心托在掌上

像红红的草莓

托在厚厚的绿叶上

那么，你会一目了然

你就会说

哦，多么可爱的红润

可是，如果我真的把心托在掌上

像红红的草莓

托在厚厚的绿叶上

那么，定会被可恶的鸟啄破

我该怎么说呢

该怎么表达这裂心的痛苦？
    A． 诗的第一节，表现出诗人愿坦露自己的胸怀，与人们真诚相待的心愿，诗人也相信人们是向往彼此真诚相待的。

    B． 诗的第二节，诗人写出自己深知由于有邪恶之人存在，坦露胸怀只是个空想，他为此而困惑、退缩和消沉。

    C． 诗人以草莓、绿叶、鸟为喻，新颖、妥贴，形象鲜活，具有很强的艺术表现力，奠定了这首诗成功的基础。

D． 两节诗的前三句几乎相同，而两节诗却形成了鲜明的反差，突出了理想与现实的矛盾，增加了艺术感染力。

三、（21分，每小题3分）
阅读下文，完成l4—17题。

这几个例子可以证明《伊索寓言》是不宜做现代儿童读物的。卢梭在《爱弥儿》卷二里反对小孩子读寓言，认为有坏心术，举狐狸骗乌鸦嘴里的肉一则为例，说小孩子看了，不会同情被骗的乌鸦，反会羡慕善骗的狐狸。要是真这样，不就证明小孩子的居心本来欠好吗？ ①小孩子该不该读寓言，全看我们成年人在造成一个什么世界、一个什么社会，给小孩子长大了来过活。 卢梭认为寓言会把纯朴的小孩教得复杂了，失去了天真，所以要不得。我认为寓言要不得，因为它把纯朴的孩子教得愈简单了，愈幼稚了，以为人事里是非的分别、善恶的果报，也像在禽兽中间一样公平清楚，长大了就处处碰壁上当。缘故是，卢梭是原始主义者，主张复古，      ②而我是相信进步的人——虽然并不像寓言里所说的苍蝇，坐在车轮的轴心上，嗡嗡地叫道：“车子的前进，都是我的力量。”

14．对划线的①句理解正确的一项是    （    ）

    A． 作者认为小孩不该读寓言，寓言会把孩子教得愈简单了。

    B． 作者认为成年人给小孩读寓言，易使小孩被禽兽间的公平清楚所蒙蔽。

    C． 作者认为儿童的教育仅读寓言故事过于理想化。

    D． 作者的用意在于对儿童的教育既讲真善美，但更要创造良好的社会生活环境。

15．这一段话中，作者将自己与卢梭进行了比较，下列对此分析不正确的一项是（    ）

    A． 作者和卢梭都反对小孩子读《伊索寓言》。

    D． 卢梭认为寓言会把纯朴的小孩子教复杂了，作者认为寓言把纯朴的小孩子教得愈简单了。

    C． 卢梭认为《伊索寓言》在古代社会不能读，作者认为《伊索寓言》在现代社会不能读。

    D． 卢梭主张复古，作者相信进步。

16．从全文看划线的②句：“我是相信进步的人”有哪些含义？（多选题，选两顶）（    ）

    A． 作者相信进步，就是相信善有善报，恶有恶报。

    B． 作者相信进步，就是用发展的眼光来看社会，相信社会总是向前发展的。

    C． 作者相信进步，就是相信真善美必定会战胜假恶丑。

    D． 作者相信进步，就是相信人性是完美的，也是复杂的。

阅读下面一段文字，完成17—20题。

美国科学家日前宣布，他们已发现延缓人类细胞老化的方法，即通过修补基因物质，为老化的细胞注入新的活力，甚至可使细胞长生不老。这是分子基因学领域一项具有划时代意义的成果，它将为治疗癌症及与老化有关的疾病带来希望。

主持这项研究的德克萨斯大学细胞生物学教授莱特说，他的研究小组已经证明，至少在细胞分子层次上，人类可以中止老化过程，但这并不等于人能长生不老。就像给一部旧车换上新引擎，虽不能让车子永远不坏，但却会跑得更长久。他说：“我们可以把患者的细胞取出。予以活化。做必要修补，再将其注回患者身体，以治疗基因性和其他各种疾病。”

这个研究小组发现，生殖细胞产生的酵素可使端粒（细胞染色体端的着丝点）重新生长，而一般细胞无法分泌这种酵素。细胞的每次分裂都使端粒受到耗损，变得愈来愈短，老化与这种耗损有关。该小组以人体皮肤、视网膜、动脉内层的细胞做实验，这种酵素能使端粒再生出来，而不像一般细胞那样逐渐停止分裂，以致死亡。

发现人类细胞老化原因的旧金山加州大学解剖学教授汉夫林力克说：“在医药及细胞工程学方面，染色体端粒基因酵素可能有许多重要用途。”
17．文中画横线的句子的含义是（    ）

A． 以充满活力的细胞取代老化的细胞，可以中止人类老化过程，甚至可使细胞长生不老。

B． 以充满活力的细胞取代老化的细胞，虽然不能使人长生不老，但能使人延年益寿。

    C． 对患病细胞的“活化”和“修补”，虽然不能使人长生不老，但能使人延年益寿。

    D． 对患病细胞的“活化”和“修补”，可以中止人类老化过程，甚至可使细胞长生不老。

18．对第二段中有关延缓人类细胞老化说法的理解，不正确的一项是（    ）

    A． 这项研究证明，人类中止老化的过程，只可以在细胞分子的层次上进行。 

    B． 操作时注回患者身体的，就是从患者身体内取出的，予以活化并做过必要修补的细胞。

    C． 这项研究最直接的功效，是可以治疗基因性的和其他性质的疾病。

    D． 将患病细胞“取出激活修补回注”是治疗基因性疾病的程序。 

19．从第三段看，下列有关端粒、酵素的说法不正确的一项是（    ）

    A． 这种刺激端粒生长的酵素，是由生殖细胞分泌出来的，而一般细胞无法分泌这种酵素。

    B． 能促使端粒再生的酵素，不会像一般细胞那样逐渐停止分裂以致死亡。

    C． 细胞的每次分裂都耗损了端粒，这是导致人体老化的原因之一。

    D． 通过人体细胞实验证明，生殖细胞产生的酵素具有促使端粒再生的特殊作用。

10．下列说法不符合原文意思的一项是（    ）

    A． 修补基因物质．为老化的细胞注入新的活力，延长细胞的寿命，这属于分子基因学领域研究的课题。

    B． 这项研究工作如果成功，将为治疗癌症及与老化有关的疾病带来希望，在分子基因学领域将具有划时代的意义。

    C． 细胞老化与端粒受损有关。端粒变得愈来愈短，是细胞每次分裂对其造成耗损的结果。

    D． 汉夫林力克教授发现了人类细胞老化的原因，并指出染色体端粒基因酵素将在医药及细胞工程学方面有许多重要用途。

第II卷（共90分）

四、（20分）
阅读下文，完成21—26题。

    1852年斯佗夫人写了一本《汤姆叔叔的小屋》导致了美国南北战争爆发，林肯说是一个小妇人引发了一场解放黑奴的文革命。比斯佗夫人约晚50年，居里夫人发现了镭，也是一个小妇人引发了一场大革命——科学革命。它直接导致了后来卢瑟夫对原子结构的探秘，导致了原子弹的爆炸，导致了原子时代的到来。更重要的是这项发现的哲学意义。哲学家说事物无时无刻不在变。西方哲人说，人不能两次踏进同一条河流。公元1082年东方哲人苏东坡在赤壁望月长叹道：“盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬；自其不变者而观之，则物与我皆无尽也。”现在，居里夫人证明镭便是这样“不能以一瞬”而存在的物质，它会自己不停地发光、放热，放出射线。能灼伤人的皮肤、能穿透黑纸使胶片感光、能使空气导电，它刹那间是自己又不是自己。哲理就渗透在每个原子的毛孔里。玛丽·居里几乎在完成这项伟大自然发现的同时也完成了对人生意义的发现。她也在不停地变化着，当工作卓有成效的同时，镭射线也在无声地侵蚀着她的肌体。她美丽健康的容貌在悄悄地隐退，她逐渐变得眼花耳鸣，苍白乏力。而皮埃尔不幸早逝，社会对女性的歧视更加重了她生活和思想上的沉重负担。但她什么也不管，只是默默地工作，她从一个漂亮的小姑娘，一个端庄坚毅的女学者①变成一条条科学定理，②变成科学教科书里的新名词“放射线”，③变成了科学史上一块永远的里程碑，④变成物理学的一个新计量单位“居里”。“自其不变者而观之”，她得到了永恒。“长恨春归无觅处，不知转入此中来”。就像化学的置换反应一样，她的青春美丽巳换位到了科学教科书里，换位到了人类文化的史册里。    

居里夫人的美名从她发现镭那一刻起就流传于世，迄今已经百年。这是她用全部的青春、信念和生命换来的荣誉。她一生共得了10项奖金、16种奖章、107个名誉头衔，特别是两次诺贝尔奖。她本来可以躺在任何一项大奖或任何一个荣誉上尽情地享受。但是她视名利如粪土，她将奖金赠给进行科研事业和战争中的法国，而将那些奖章送给6岁的小女儿去当玩具。上帝给的美形她都不为所累，尘世给的荚誉她又怎肯背负在身呢？凭谁论短长，漫将浮名换了精修细研。她一如既往，埋头工作到67岁离开人世，离开了她心爱的实验室。直到她死后40年，她用过的笔记本里，还有射线在不停地释放。爱因斯坦说：“在所有的世界著名人物中。玛丽·居里是唯一没有被盛名宠坏的人。”她用事求世，超形脱俗，知道自己的目标，更知道自己的价值。在一般人要做到这两个自知，排除干扰并终生如一，是很难很难的．但居里夫人做到了。她让我们明白，人有多重价值，是需要多层开发的。

21．文中引述林肯评价斯佗夫人《汤姆叔叔的小屋》的话，其目的是什么？

答：                                                        

                                                     （3分）
22．文中所引苏轼“盖将自其变者而观之，则天地曾不能以一瞬；自其不变者而观之，则物与我皆无尽也”这句话的大意是什么？（3分）

    答：                                                        

23．作者引用苏轼这句话是为了说明什么？（3分）

答：                                                        

24．文中画线句子的顺序应调整为               。理由是：         

                                     。（4分）

25．第二小段中．作者列举居里夫人所获的荣誉是为了证明            

                                                       （3分）

26．下列各项中，对原文理解正确的两项是（4分）（    ）

    A． 原子时代的到来．是居里夫人和卢瑟夫共同努力的结果。

B． “哲理就渗透在各个原子的毛孔里”中的“哲理”也是“人不能两次踏进同一条河流”所表达的哲理。

C． 居里夫人在发现镭的同时也发现了自己的人生目标和人生价值。

D． 文中引用诗句“长恨春归无觅处，不知转入此中来”是为了说明人生苦短要有所作为的道理。

E． “玛里·居里是惟一没有被盛名宠坏的人。”这里的“盛名”是指她因科学研究的巨大成就而获得的美誉。

五、（12分）
27．朱光潜（1897—1986），现代美学家、文艺理论家。主要著作          、
                    、                  等。（3分）

28．陆游《卜算子·咏梅》中的名句：无意苦争春，一任群芳妒。      

                ，                 。毛泽东《卜算子·咏梅》中的名句：已是悬崖百丈冰，犹有花枝俏。               ，            ，
                      ，               。（6分）

29．钱钟书，字        ，号槐聚，现代          、作家。主要学术著作有《谈艺录》、《管锥编》、             等。（3分）

六（8分）
30．根据下面规定的情境写一段话，不能少于30个字。（4分）

情境：赛场    国歌    热泪

31．根据商业部在新闻发布会上所传出信息的要点，拟一条一句话新闻。（不超过22个字）（4分）

    消费率是指消费需求占国内生产总值的比重。由于居民消费一般占最终消费的80％以上，因此居民消费率的高低决定最终消费率的高低。居民消费率的国际平均水平为60％左右，而1997年我国居民消费率仅为   47．5％。最终消费率的国际平均水平在70％左右，素以高储蓄率闻名的东亚国家最终消费率平均水平也在65％以上。我国目前的最终消费率则仅为58．8％。目前，要扩大内需，将我国巨大的消费需求扩张潜力转化为现实购买力。第一步目标是使最终消费率由目前的58．8％逐渐回升到接近东亚国家65％的水平，居民消费率由目前的47．5％逐渐回升到接近东亚国家52％的较低水平。为了实现居民消费增长率在这几年中比国内生产总值增长率高出1—2个百分点，必须实行切实的鼓励政策。

                                         。

七、作文（50分）
32．阅读下面的材料，根据要求作文。

    在《老人与海》文学讨论课上，学生们各抒己见。有人赞美老人敢于去深海捕大鱼，这是他不愿向时尚和世俗妥协，坚持自己梦想和追求的体现，他的人生美在平凡而又伟大的选择；有人赞美老人在海上用自己的心血和生命同有形的鲨鱼和无形的孤寂搏斗，这体现了老人的坚韧与顽强，他的人生美在抗争、拼搏的过程；有人赞美老人拖回了鱼骨，这其实是一种伟大的胜利，它剔去了一切伪装和虚伪，他的人生美在能坦然面对平凡而真实的结局；有人赞美老人在睡梦中又梦见了非洲雄狮，这暗示了他的追求与渴望，他的人生美在还有梦想。

    的确，人生的每个阶段，乃至每一步都是美的，选择可能是伟大而又平凡的，过程可能是孤寂而又痛苦的，结局可能是朴素而又平凡的，梦想可能最终一无所获但它却能擎起你心中的一片蓝天。它们共同谱写了人生壮丽的诗篇。

请以“人生之美”为话题写一篇文章，可就上述材料中某一个人的观点或多个人的观点进行写作。    

    注意：①这个话题的范围是宽泛的，只要与学生的观点引发的思想感受有关，都符合要求。    

          ②文体不限。可以记叙经历，编述故事，发表议论，抒发情感，展开想象，等等。

          ③文章要有真挚的感情和深刻的思考。

          ④题目自拟。    

          ⑤不少于800字。

参 考 答 案

一、1、A   2、B   3、B   4、B   5、C   6、D   7、D   8、A   9、D   10、B

二、11、C   12、D   13、B

三、14、D   15、C   16、BC   17、C   18、A   19、B   20、D

四、21、通过类比突出居里夫人发现镭在科学界和哲学界的革命性意义。

    22、从变的角度看世界，则每一个瞬间都在变化；从不变的角度看世界，则世界万物和我们都是永恒存在的。

    23、①镭的发现具有哲学意义；

        ②居里夫人的自然生命在时间中衰老，其生命的价值却永存。    

    24、②④①③  理由是：由具体（②④）到概括（①）再到抽象（③）的顺序与思维的逻辑顺序相吻合；②～④的排列又是依事物发展的自然顺序。  

    25、她不为“尘世给的美誉”所累

26、B E

五、27、《文艺心理学》  《诗论》  《西方美学史》

    28、零落成泥碾作尘，只有香如故    俏也不争春，只把春来报。待到山花烂漫时，她在丛中笑

29、默存    文学研究家    《宋诗选注》

六、30、符合规定的情境，语句流畅即可。

31、我国消费率严重偏低，必须实行鼓励消费政策。

七、32、（略）
